

# 釋“野草”二則

毕 奥 午

## 釋“題 辭”

“題辭”是“野草”这一本詩集的序言。但“題辭”的本身也就是一首强有力詩篇。

在題辭中魯迅先生以象征性的語言談到产生“野草”的時代背景及“野草”的社會作用。對翻天覆地的新的革命高潮之到來，魯迅先生在“題辭”中表示了無限喜悅及迫切盼望的心情；而對腐朽的黑暗統治則是不惜與之偕亡，向之作決死的鬥爭。

這篇“題辭”是在1927年4月26日寫的。最初發表於1927年7月2日出版的第138期“語絲”上（新版“魯迅全集”注）。“野草”出版後，初版，二版，都有這篇“題辭”。到“野草”在上海印行第四版時，“題辭”卻不見了（孫機：“對雪葦‘野草的題辭’的意見”。載“文藝報”1952年第一期）。這原因可參看“魯迅書簡”中致夏傳經的信。信上說：“……‘豎琴’的前記是被官辦的檢查處刪去的，去年上海有這麼一個機關，專司祕密壓迫言論。出版之書，无不遭其暗中殘殺……‘野草’序文，想亦如此……。”這信是1936年2月19日寫的。魯迅先生逝世後出版的“魯迅全集”（旧版）這“題辭”也未見。直至“魯迅三十年集”出版才又重新收入。“題辭”發表之後，遭到國民黨反動派的摧殘，殺害，即是這“題辭”強烈的戰鬥力的證明。因為它所呼喚的革命的火與力，使國民黨反動派為之戰慄。

“題辭”的全篇分為六段。

“當我沉默著的時候，我覺得充實；我將開口，同時感到空虛。”這是第一段。在這裡魯迅先生寫出他在寫“題辭”時矛盾，複雜的心情。“題辭”是在廣州寫的。當時正是廣州“四·一二”事件發生之後，國民黨叛變革命，對革命羣眾及進步青年施行殘酷的屠殺政策的時期。魯迅先生當時也处在反革命勢力的迫害與監視之下，隨時有生命的危險及縲絏之憂。心情是憤怒的，沉痛的，但對於翻天覆地的新的革命高潮之即將到來則表示迫切的希望與無限的歡欣。然而這種心情，在當時只是充溢胸臆，而不能直白地形諸語言文字。因為當時背叛了革命的國民黨，其殘虐有甚於過去的軍閥。在一九二六年“三一八慘案”發生後，魯迅先生寫“紀念劉和珍君”一文時就沉痛的寫道：“可是我實在無話可說，我只覺得所住的並非人間。四十多個青年的血，洋溢在我的周圍，使我難於視聽，那裡還能有什麼言語。”又寫道：“嗚呼！我說不出話。”（華蓋集續編）寫“野草”的“題辭”時說“我將開口，同時感到空虛，”那心情是與在寫“紀念劉和珍君”一文時是一樣的。“三閒集”中“怎麼寫”一文中也有與此相同的句子：“記得還是去年躲在廈門島上的時候，因為太討人厭了，終於得到‘敬鬼神而遠之’式的待遇，被供在圖書館樓上的一間屋子里。白天還有館員，釘書匠，閱書的學生，夜九時後一切星散，一所很大的洋樓里，除我以外，沒有別人，我沉靜下

去了。寂靜濃到如酒，令人微醺。望后窗外骨立的乱山中許多白点，是从塚；一粒深黃色火，是南普陀寺的琉璃灯。前面則是海天微茫，黑絮一般的夜色簡直似乎要撲到心坎里。我靠了石栏远眺，听得自己的心音，四远还彷彿有无量的悲哀，苦惱，零落，死灭，都杂入这寂靜中，使它变成药酒，加色，加味，加香。这时，我曾經想要写，但是不能写，无从写。这也就是我所謂‘当我沉默着的时候，我覺得充实，我将开口，同时感到空虛。’有人曾引这一段話認為是野草“題辭”中头两句话的唯一的解釋。这是不恰当的。倘若孤立的看这两句话，即單純的作为作家在进行写作时一种思想状态的描写来解釋，还可以免强这样講。但如結合具体的文章写作时的具体环境，那就不那么简单了。魯迅先生在“四·一二”之后的广州正象魯迅先生在“华蓋集續編”中“死地”一文中所指出的軍閥統治下的北京的情况，杀人者以“杀人为唯一要道，甚至于当作快乐，”而評論界則除了反动統治阶级的走狗文人外，一切正义的呼声，都被扼杀。这里是同那时魯迅先生所說的“我实在无話可說”，“我說不出話”（紀念劉和珍君）的情况是一样的。

“過去的生命已經死亡……只生野草，這是我的罪過。”这是第二段。这里是写“野草”的产生。在这一段中講，对于过去生命的死亡有大欢喜，对于死亡的生命的朽腐有大欢喜，这原因就是因为証实了過去的生命曾經是存活的，并不是空虛的。因此就无悔恨而有大欢喜。如結了累累秋实的果树，对花与叶的凋落是无所谓感到悲哀的，所可哀的则是那些虛耗岁月，不为人民作事的人。魯迅先生最恨虛伪的做戏式的生活着的人。如“华蓋集續編”中“馬上支日記”里所痛斥的“做戏的虛无党”就是这种人。在这种人的生命中决无如魯迅先生所說的生命的“死亡”与“腐朽”的阶段，因为他們根本就沒有真正的“存活”过，一切言行都是卑劣的，虛伪的，空虚无物的，或者根本就是衰朽腐烂的。在魯迅先生自己，所謂生命的“存活”与“還非空虛”，它的內容就是对帝国主义与封建势力及其御用文人的斗争。“野草”中的詩篇也就是这斗争中的产物。“野草”計散文詩二十三篇。它的写作时期是1924年9月到1926年4月。这一段时期，正是魯迅先生以孤胆英雄的战斗精神向帝国主义、軍閥、官僚以及依附于他們的所謂“文人学者”进行着最激烈的斗争时期。而且这一段时期里，魯迅先生所写的作品是非常之多的。“坟”的大部分，“华蓋集”“华蓋集續編”的全部，“彷徨”“朝華夕拾”的全部，“故事新編”的一部分……等等。而“野草”只是这一段时期中全部作品的很小的一部分。“生命的泥委棄在地面上，不生乔木，只生野草，這是我的罪過。”是魯迅先生謙抑之辭。其实在这段时期里魯迅先生并不是只写了“野草”，而且这“野草”中一些篇章的战斗力也不下于其他作品。魯迅先生在“自选集自序”中也是谦逊地講着“野草”的产生的，他說：“有了小感触，就写些短文，夸大点說，就是散文詩，以后印成一本，謂之‘野草’。”

“野草，根本不深，花叶不美……我将大笑，我将欢唱。”这是第三段。这里以极簡練深刻的語言描述野草的生长，野草如旧社会反动統治阶级压榨下的人民一样，无衣，无食，无权。然而野草却各据一抔壤土，頑強的要生存下去。自然它的生存是艰难的。它既吸取清新的露和水的滋潤，也經受陈死人的血和肉的浸蝕。这里，清新的露和水，是指当代的进步影响，无论是理論的闡述，革命者的行动，社会的巨变（如十月革命）等都是的。如在“热风”“隨感录”的“圣武”一文中，魯迅先生就讚頌十月革命是“新世紀的曙光”。陈死人的血和肉，就是陈旧的傳統，束縛新思想的东西。魯迅先生不是常說自己是“背着因襲

的重担”的么？但魯迅先生是“背着因襲的重擔，肩住黑暗的閘門”（故：“我們現在怎样作父亲”）不顧一切的向敌人进行战斗的。因而，野草的成长就必定遭受敌人的狠毒的践踏和刪刈。但野草仍然长叶开花，頑強的夺取它的生存。野草夺取它的生存，也同时就是打击敌人的殘暴。这对人民是有好处的。魯迅先生在“一覺”中写道：“野薑經了几乎致命的摧折，还要开一朵小花，我記得托尔斯泰曾受了很大的感动，因此写出一篇小說来。”又說：“但是草木在旱干的沙漠中間，拚命伸長它的根，吸取深地中的水泉，來造成碧綠的林莽，自然是為了自己的‘生’的，然而使疲勞枯渴的旅人，一見就怡然覺得到了暫時息肩之所，这是如何可以感激而且可以悲哀的事！？”

“但我坦然，欣然。我将大笑，我将欢唱。”这两句詩迸射着对于敌人，对于死亡的鄙視与蔑視的光輝。魯迅先生在“热风”“生命的路”中說得好：“生命不怕死，在死的面前笑着，跳着，跨过了灭亡的人們向前进！”

“我自爱我的野草………地火在地下运行，奔突………我将大笑，我将欢唱。”这是第四段。这一段与前一段是全篇的中心，两段文字揭露了心灵上的极大矛盾，前一段是生与死的矛盾，后一段是爱与憎的矛盾。在生与死之矛盾中則是努力夺取生存，但又将生死置之度外。在爱与憎的矛盾中，是为了消灭可憎的事物，而不惜牺牲最可爱的生命。艺术作品总是环境的产物，而产生野草的地点与时间则正是如魯迅先生所說的“可詛咒的地方”与“可詛咒的时代”。“野草”是写于1924——1926年的北京，“題辭”是写于“四·一二”事件后的广州。当时这两个地方是极端殘暴与黑暗的。所以魯迅先生說：“我自爱我的野草，但我憎恶这以野草作裝飾的地面，”而对此则是进行坚决的斗争。如“华蓋集”中“忽然想到之五”所說的“世上如果还有真要活下去的人們，就先該敢說、敢笑，敢哭，敢怒，敢罵，敢打，在这可詛咒的地方，击退可詛咒的时代。”

“地火在地下运行，奔突；熔岩一旦噴出，将燒尽一切野草，以及乔木，于是并且无可朽腐。”“四·一二”事件发生，反动派的血腥統治又籠罩人間，但中国共产党人所領導的革命却更深入地发展，这就是“地火在地下运行”的本意。熔岩噴出燒尽野草、乔木、………，是希望新的革命高潮的到来能把污浊的旧社会給以清洗。但这对于作家來說，面临革命的火正是一种严格的考驗与鍛炼。“华蓋集續編”中“馬上支日記之二”里面說：“革命时代总要有許多 文艺家萎黃，有許多文艺家向着新的山崩地塌般的大波冲进去，乃仍被吞沒，或者受伤。被吞沒的消灭了；受伤者生活着，开拓自己的生活唱着苦痛和愉悦之歌。待到这些逝去了，于是現出了一个較新的新时代，产生出更新的文艺来。”又說：“中国自民元革命以来，所謂文艺家，沒有萎黃的，也沒有受伤的，自然更沒有消灭，也沒有苦痛和愉悦之歌。这就是因为沒有新的山崩地塌般的大波，也就是因为沒有革命。”

“但我坦然，欣然。我将大笑，我将歌唱。”这里与前一段虽是重叠的歌唱。但歌唱的內容則不相同，魯迅先生看見“地火在地下运行”并希望有山崩地塌般的大波襲来，而自己也准备向这大波冲进，即献身于革命事业。他对于过去是不作任何留恋的。讓噴出地殼的熔岩，焚燒可詛咒的地面，把这地面上的一切旧东西統統燒尽，甚至連自己的野草在内，并且即使自己受伤，但也为开拓新的生活为新的革命到来而欢唱。

“天地有如此靜穆，我不能大笑而且歌唱。………我希望这野草 的死亡与朽腐火速到来，要不然我先前就未曾生存，这实在比死亡与朽腐更其不幸。”这是第五段。

“天地有如此靜穆”一語，寫的是黎明前的黑暗，暴風雨前的沉寂，以及對革命大波的到來的迫切希望的心情。因為地火雖在地下運行，但尚未爆破地殼噴出。凝固的地殼就是壓在人民頭上的黑暗勢力。它造成可怕的“靜穆”亦即淒慘瘡瘍的氛圍。在“小約翰”的“小引”中寫着1927年“四·一二”事件以後，魯迅先生在廣州時的心情：“……滿天炎熱的陽光，時而如繩的暴雨；前面小港是十幾支蠶戶的船，一船一家，一家一世界，談笑哭鬧，具有大都市的悲歡。也彷彿覺得不知那裡有青春的生命淪亡，或者正被殺戮，或者正在呻吟，或者正在經營‘腐烂事業’和作這事業的材料。然而我却漸漸知道這雖然在沉默的都市中；還有我的生命存在。縱已節節敗退，我實未嘗淪亡。只是不見火雲，時密陰雨，若明若昧……。”從這裡就可看出那“靜穆”是怎樣一回事來。而且不見“火雲”不見山崩地塌般的革命大波的到來，所以作者還不能大笑而且歌唱，有的只是“這一叢野草”。其實，在“這一叢野草”里就飄動着火雲和呼喚革命的歌唱，以及使反動派戰慄的笑声的。

“我希望這野草的死亡與朽腐，火速到來”即是希望山崩地塌般的革命火速到來。同時這“野草”的死亡與朽腐也即證明它的生存，戰鬥的力量與敵人之潰敗，毀滅。“熱風”的“題記”中說得好：“我以为對時弊的攻擊，文字須與時弊同時死亡，因為這正如白血輪之釀成瘡瘍一般，倘非自己被排除，則當它的生命存留中，也即證明着病菌尚在。”

“去吧，野草，連着我的題辭！”這是題辭的最末一段，是“題詞”的結語，但也是魯迅先生更向前进的信號。魯迅先生在上文中說過我自愛我的野草，但接着又說我希望這野草的死亡與朽腐。這中間可看出作者心情之巨大矛盾。但在當時整個的中國正沸騰在大矛盾，大分裂中。魯迅先生的苦痛是與整個時代相關聯着的。對此，胡繩同志曾作過很好的分析。他說這心情“不是引導向退縮萎縮的失敗主義者的心情，恰恰相反，倒是向前跨進更大一步的新生的因素，雖然裏面包含着悲觀絕望的成分。魯迅的偉大就在於他能夠通過大悲觀而走向真實的大希望，通過絕望而開始去學習別種方法的戰鬥。”（見“魯迅思想發展的道路”）魯迅先生在“野草英文譯本序”（二心集）中也談到這一點：他寫道：“這二十多篇小品，如每篇末尾所注，是1924—1926年北京所作……後來，我不再作這樣的东西了。日在變化的時代，已不許這樣的文章，甚至于這樣的感想存在，我想，這也許倒是好的吧。”

以上是關於“野草”“題辭”的段落，語句的解釋。通過這些解釋我想可以有助於我們去了解“題辭”中所表達的思想感情的全貌。我們知道在1927年“四·一二”事變時期，是魯迅先生由革命的小資產階級立場轉向無產階級立場的時期，這巨大的徹底的改變使他從過去苦痛的時時感到絕望的抗戰中，找到了新的真實的希望。這情況魯迅先生在二心集序言中曾有所追敍：“我時時說些自己的事情，怎樣地在‘碰壁’，怎樣地在做蝸牛，好象全世界的苦惱，萃於一身，在替大眾受罪似的；也正是中產知識階級分子的壞脾氣。只是原先是憎恨這個熟識的本階級，毫不可惜它的潰滅，後來由於事實的教訓，以為惟新興的無產者才有將來……。”

但魯迅先生的轉變有一個特點是必須注意的。那就是過去“……中國許多小資產階級分子之進入革命，往往是更多帶着主觀的空洞的革命熱情，却較少有從實際出發的沉着的思想能力，如同瞿秋白同志所批評的‘他們沒有前一輩的黎明時期的現實主義——也可說是老實的農民的實事求是的精神。’魯迅恰恰是所謂‘前一輩’的知識分子中的最傑出的代表。他的大半生都消耗在和舊社會的頑強搏鬥中，由此他換來了無數的創傷和苦痛，也取得了豐富的感

覺和經驗。他撫摸着滿身創傷，針對着他所生活過來战斗过来的中國現實，經過了認真而沉重的思索，他才體認了新的真理。当他一旦把握新的真理的時候，就……忠誠不二，生死如一地為保卫它而作戰了。”（胡繩：“魯迅思想發展的道路”）

這“題辭”也就是魯迅先生拋棄苦痛與絕望，滿懷信心更向前进軍的誓辭。

## 釋“過客”

“過客”的主題思想，我們應當通過過客這個人的行動和言論去了解。“……從這個人（過客）的精神狀態看，無疑，這是當時魯迅先生對象他一樣的戰鬥者的寫照；他為了尋找人生和社會真理，披荆斬棘，在夜色茫茫之中勇猛前進。”（“萌芽”1956年10月號：“‘過客’的介紹辭”）

“過客”中的人物，老翁，女孩，過客都是作者從當時的現實社會中提炼出來的代表著一定社會本質的形象。老翁是代表著當時社會上一些飽經世故，自以為看透了一切，精神疲敗，思想極端保守的人；也就是魯迅先生所講的“退隱”的人。（“自選集自序”中說：“後來新青年團體散掉了，有的高陞，有的退隱……”）女孩，代表新生的少年兒童一代。天真，純潔，喜愛美好的事物。過客的形象是與舊社會雖已決裂，但尚未與革命羣眾相結合，孤獨的，奮然前進的知識分子的寫照。

“過客”的內容在“野草”中同其他詩篇比較起來，講解的人是多的，讀者也比較是普遍的。現在我只就詩篇中人們所沒有注解過的，或雖有注解而意義並未十分明確的字句作一些補充的解釋。

“客……從我還能記得的時候起，我就只一個人，我不知道我本來叫什麼。我一路走，有時人們也隨便稱呼我，各式各樣地，我也記不清楚了，況且相同的稱呼也沒有聽到過第二回。”在這段談話中“我只是一個人”表明魯迅先生在寫“過客”時，孤獨之感是深重的。當時魯迅先生孤獨感的來源是有兩個方面：一方面是由於前期思想的局限性使他感到未來幸福社會的遙遠；另一方面是因為他無論在思想方面或行動方面都超越了他同時代的一般知識分子，而成為一時感覺是處於孤立地位的戰士的原故。胡繩同志在“魯迅思想發展的道路”一文中寫道：“與唯心論觀點相對立著的，從實踐鬥爭中培養起來的現實主義的戰鬥精神起著偉大的抗毒素作用。魯迅儘管是以小資產階級的進化論與個性論思想發出，但他從不用一套小資產階級的思想構成一個小天地，使自己安身立命於其間。恰恰相反，他永遠是在突破這個思想圈套去和現實社會鬥爭相接觸。魯迅的個性論是進取的爭求解放的個性主義，這和從個人出發的利己主義有著原則上的區別。”魯迅先生在1926年底也曾如此說過：“我現在對於做文章的青年，實在有些失望；我看有希望的青年，恐怕大抵打仗去了，至於弄筆墨的，却還未遇着真有幾分為社會的，他們多是掛新招牌的利己主義者。”（“兩地書”：第85信）

“我不知道我本來叫什麼，有時人們也隨便稱呼我，各式各樣地，我也記不清楚了，況且相同的稱呼也沒有聽到過第二回。”如果我們說過客就是當時如魯迅先生一樣的戰士的寫照，那麼魯迅先生就曾被當時的“文人”“學者”們加以各樣的名號。在“華蓋集續編的續編”中有著記錄：“其實‘大团圆’（關於阿Q的）倒不是‘隨意’給他的，至于初寫時可曾料到，那倒確乎也是個疑問，我彷彿記得沒有料到。不過這也無法，誰能開首就料到人們的‘大團

园’？不但对于阿Q，連我自己将来的‘大团圆’我就料不到究竟是怎样。終于是‘学者’或‘教授’？还是‘学匪’或‘学棍’呢？‘官僚’乎，还是‘刀笔吏’呢？‘思想界之权威’乎，抑‘思想界先驅者’乎，抑又‘世故的老人’乎？‘艺术家’？‘战士’？抑又見客不怕麻煩的特別‘亞拉藉夫’乎？乎？乎？乎？”（“阿Q正傳的成因”）在同書中“所謂‘思想界先驅者’魯迅啟事”一文中也有記錄：“‘新女性’八月号登有狂飈廣告說：‘狂飈運動的開始遠在二年之前……去年春天本社同人與思想界先驅者魯迅及少數進步青年文學家合辦‘莽原’……茲為大規模地進行我們的工作起見于北京出版之‘烏合’、‘未名’、‘莽原’、‘弦上’四種出版物外，特在上海籌辦‘狂飈叢書’，及一篇幅較大之刊物’云云。我在北京編輯‘莽原’，‘烏合叢書’，‘未名叢刊’三種出版物，所用稿件，皆系以個人名義送來；對於狂飈運動，向不知是怎麼一回事：如何運動，運動為什麼。今忽混稱‘合辦’，實出意外；不敢掠美，特此聲明。又，前因有人不明真相，或則假借虛名，加我紙冠，已非一次，業經先有陳源在‘現代評論’上，近有長虹在‘狂飈’上，疊加嘲罵，而狂飈社一面又錫以第三頂‘紙糊的假冠’，真是頭少帽多，欺人害己，雖‘世故老人’，亦身心之交病矣。只得又來特此聲明：我也不是‘思想界先驅者’即英文Forerunner之譯名。此等名號乃他人暗中所加，別有作用，本人事先並不知情，事後亦未嘗高興，倘見者因此受愚，概與本人無涉。”

“客………从我还能記得的時候起，我就这么走，要走到一个地方去，这地方就在前面。我單記得走了許多路，現在來到這裡了。我接着就要走向那边去，………前面！”这一段談話的意義可參考克里布索娃寫的“魯迅和他的野草”一文。這位勇猛的過客，他一時雖覺得他“只是一个人，而且也沒有確切的目的地，但他知道不應該停止前进，必須永遠的走。”（“文藝報”1956年第20號附冊）

“翁——前面？前面，是墳”这里是說對於象“過客”中的老翁那样的人，他所看到的，在人生旅途的前面，只是墳墓。

“孩——不，不，不的。那里有許多許多的野百合，野薔薇，我常常去玩，去看他們的。”这里說女孩所見與老翁不同。坟墓不是她所注意的，她只看見那里有許多野百合，野薔薇。

“翁——我單知道南邊，北邊；東邊，你的來路。那是我最熟悉的地方，也許倒是于你們最好的地方。你莫怪我多嘴，據我看來，你已經這麼勞頓了，还不如回轉去，因為你前去也料不定可能走完。”“客——料不定可能走完？………（沉思，忽然驚起）那不行！我只得走。回到那裡去，就沒有一處沒有名目，沒有一處沒有地主，沒有一處沒有驅逐和牢籠，沒有一處沒有皮面的笑容，沒有一處沒有眼外的眼淚。我憎惡他們，我不回轉去！”“翁——那边不然。你也許會遇見心底的眼淚，為你的悲哀。”這一段對話是表明這位老年人可能也會奮鬥過，但後來他却成為對舊社會妥協和退隱的人了。所以他此時是不但不能為過客指明道路，而且還勸他從原路回轉。但過客是不回轉的，他是舊社會的“叛臣逆子”他雖然前进的目標尚未十分明確，但他是絕對不同舊社會妥協。至于老翁所說：“那也不然，你會見心底的眼淚，為你的悲哀。”這也就是勸過客如回轉去，可能遇見同調的人，即在艱苦的行程上，停止前进，走回头路的人。彼此一定能夠互洒同情之淚，為各自的悲哀。但這是過客所決不能接受的。

“客………我只得走。況且還有聲音在前面催促我，叫喚我使我睡不下。”這段談

話。我們可以引用巴甫連柯的小說：“路上的呼聲”中几段話來幫助我們更深入的理解那种号召前進的呼喚所具有的力量。巴甫連柯寫道：“我想起了柯羅連科所寫的一篇遠處的几点星火怎樣鼓勵了一個夜行人的御寒的小說。後來又想起伊凡·蒲寧的‘山路’。這篇小說中的一段總使我非常感動，我甚至可以背得出來：‘我的一生中象這樣艱難和荒涼的山路，已經經了多少啊！憂愁，苦難，疾病，平人的吵鬧，朋友的出賣，象黑夜一般逼迫我——而離開一切我所親愛的時候就要到了。我硬起心腸，又把我那流浪者的手杖拿在手中。新的幸福要爬很高才能達到；而且爬起來非常吃力，黑夜，迷霧和風暴在高處等着我，可怕的孤獨又在山路上抓住了我。………但是前進！前進！’巴甫連柯又寫道：‘真是美好的一夜，我心裏想，當我回憶起姑娘那尖細的，由於害怕而有些發抖的聲音裏藏着何等的力量時，我不禁微笑了。而在我這個城里人的嘶嘶而輕弱的聲音裏——我總以為它萎靡而感到羞恥，原來也藏着足以鼓勵別人的意志的力量。主要的——是前進，並且招呼人們跟着前進，即使聲音很輕，即使它由於疲乏和緊張過度而發抖吧，但前進，堅決的前進，並且招呼人們跟着前進……你也就能得到回答。’”

“爹——是的。他似乎曾經也叫過我。………我不理他，他也不叫了。………”這是寫老爹既不能勸過客回轉，就另作建議勸過客休息下來，而且不必去理會那呼喚過客前進的聲音。

“客——唉唉，不理他………。（沉思，忽然喫驚，傾聽着）不行！我还是走的好，我躺不下，可恨我的腳已經走破了。（准备走路）”“孩——給你！（遞給一片布，）裹上你的傷去。”“客——多謝（接取）姑娘。這真是。………這真是極少有的好意。這能使我可以走更多的路。（就斷磚坐下，要將布繩在踝上，但是，不行！（竭力站起，）姑娘，還了你吧，還是裹不下。況且這太多的好意，我沒法感激。”“爹——你不要這麼感激。這于你沒有什麼好處。”“客——是的，這于我沒有好處。但在我，這布纏是最上的東西了。你看，我全身上可有這樣的。”“爹——你不要當真就是。”“客——是的。但是我不能。我怕我會這樣：倘使我得到了誰的布施，我就要象兀鷹看見死屍一樣，在四近徘徊，祝愿她的死亡，給我親自看見；或者咒詛她以外的一切全都死亡，連我自己，因為我就應該得到咒詛。但是我還沒有這力量，即使有這力量，我也不願意她有這樣的境遇，因為她們大概總不願意有這樣的境遇。我想這最穩當。（向女孩）姑娘你這布片太好，可是太小一點了，還了你吧。”關於這一段對話，在“過客”中是比較難解的。過去有些解釋：如陳山同志解釋是：“……在前進的道路上能得到一点点同情也是好事，但一個勇士當了解人家只不過是向他布施一點溫暖，他是不能忍受的。”（“過客說明詞”）。克里布索娃的解釋是：“為了達到目的地，他不能讓任何東西束縛住………”（“魯迅和他的野草”）還有右派分子馮雪峯的解釋是“………因為太多的好意的贈與，對他是過重的負擔，會使他不能走遠路。”（“論野草”）但這些都不一定就接觸到了魯迅先生的本意。我以為在“兩地書”第一集中23信及24信裏面有些話可以幫助我們對這情況的理解。自然這必須結合魯迅先生寫“過客”時那個可詛咒的時代來看的。在第23信中許廣平先生有這樣的話：“………凡有死的與我有關的，同時我就憎恨所有與我無關的活着的人。”在第24信中魯迅先生對許廣平先生的話提出自己的看法。魯迅先生說：“而我正相反，同我有關的活着，我倒不放心，死了我就安心，這意思也在‘過客’中說過，都與小鬼不同。”這裡包含着沉痛的悲哀和憤慨，因愛之深，反而

咒詛她的灭亡，正是与旧社会的黑暗势力誓不并存的表现。接下去，过客說那片布如果背在袋子里就不好走路，这也是憤激之言。魯迅先生在这段时期里也是一直向前冲击的。但由于思想認識上的局限，却时时感到悲觀，絕望。然而，現實社會斗争的发展和他与进步青年及劳动人民的接触，又每每給他以希望，使他重新考虑对人生觀察的偏頗。所謂使他不好走路，乃是发見了他的旧看法，他的成見有了破綻，并非真的不好走。魯迅先生在“热风”的“无題”中有一段深刻有力的自白，就是当有一次一个小店員向他表示后悔，表示慚愧的时候，他“也慚愧了”，于是写道：“这种慚愧，往往成为我的怀疑人类头上的一滴冷水，这于我是有損的。”但这是真的有損嗎？不，就在下文中写出他正面的意見：不是有損，而是“漸漸覺得我的周圍，又远远地包着人类的希望。”（“热风”，“无題”）

“翁——那么，再見了。……”“客——多謝你們。……我只得走……。”这里写过客是繼續前进了。他将穿越墳墓，战胜死亡；而且此后的途中所見也将不是“我就只是一个人”。